

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia en materia literaria que administrativa, se dirigirá a este Director o Administrador, a la calle de... número 27. — No se devuelvan los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono, número 67. — Número suelto, DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION EN

TODA ESPAÑA

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales

Todos los pagos anticipados

Das ediciones diarias.

Miércoles, 21 de Septiembre de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.435.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Julián Maldonado Martín

que falleció en Salamanca el día 22 de Septiembre de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su viuda, doña Luisa Bomati, y sus hijos: Angela, Agustina y Luis,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé), los días 22 y 23 de los corrientes.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CHARLAS DEL MOMENTO

## La red telefónica provincial puede ser un hecho en plazo no lejano

### Una nueva fórmula para su instalación inmediata.

El ilustre ingeniero de la Diputación provincial y diputado a Cortes por Vitiugudino, D. Luis Capdevila, persigue, con supremo interés y con tenacidad admirable, desde hace ya algunos años—bastantes antes de que ostentase la representación parlamentaria que hoy tiene—la construcción de la red telefónica provincial, de tan enorme beneficio para los intereses comerciales y particulares de la provincia de Salamanca.

En diferentes ocasiones, la Diputación, oyendo a su ingeniero, planteó en sus sesiones ordinarias este vital problema, y, teniendo en cuenta las condiciones en que el Estado acometería la obra, acordó colaborar en ella, en última instancia, con el 20 por 100 del importe de la misma.

De entonces a hoy, el Sr. Capdevila no ha cesado en sus trabajos para ver convertidos en realidad sus proyectos, ya confeccionados, de una línea Salamanca-Ledesma-Vitiugudino-Lumbrerales-Barruecopardo, como primer trazo a construir.

Peró el Estado da dilaciones interminables a este compromiso. No puede, realmente, acometer por administración trabajos de la importancia y de la índole de estos. Y el tiempo pasa, y el Sr. Capdevila no vislumbra destello alguno de luz que le lleve a seguro puerto de salvación, en su empresa, tomado con más calor y con más entusiasmo, al verse investido de la representación popular de uno de los distritos de la provincia.

Sin dejar el asunto de la mano, llevándole también al Congreso, en su primera y brillante intervención parlamentaria, el Sr. Capdevila seguía en sus denodados trabajos, un poco desalentado por la infranqueable barrera que se le oponía en el camino, con la falta de medios económicos oficiales y la inseguridad de que el Estado pudiese, en plazo fijo, atender a la demanda.

Hace muy pocos días, el Sr. Capdevila, siempre, y en cada momento, laborando en pro de la instalación de la red telefónica provincial, hablaba de ello al ilustrado y digno jefe de la estación telegráfica de Salamanca, Sr. Iniesta. La conversación transcurrió en franco optimismo.

El Sr. Iniesta parece que dijo al señor Capdevila: —Para que usted se convenza de que la red telefónica provincial puede ser construída, con gran beneficio, además, para los que aporten el dinero, aquí tiene usted a un señor inspector de Telégrafos, que le podrá informar mejor.

Y el Sr. Capdevila se puso al habla con el aludido funcionario, quien, en resumen, vino a decir: El Estado se ha convencido de que él, por administración, y, a pesar del apoyo que las Diputaciones le prestan, no podría acometer la obra. Y ha bus-

cado un nuevo procedimiento, que puede ser el definitivo, y que resueltamente ha sido aceptado en otras provincias.

Es sencillo el procedimiento: el Estado, para la construcción de todas aquellas líneas que no sean de la concesión exclusiva de la Compañía Peninsular, admitirá los proyectos que se le presenten por los contratistas que deseen hacer instalaciones telefónicas. Una vez construída la línea provincial, por ejemplo, de Salamanca, el Estado se encargaba de su explotación. De los productos de esta explotación obtengan, el Estado se queda con el 25 por 100; el 75 por 100 restante, se destina para pago del contratista del capital empleado, abonándole, en primer lugar, el 5 por 100 de intereses del capital invertido. Estas liquidaciones las hará el Estado por trimestres. De modo que el contratista, como los que a esta obra aporten el dinero, tendrán seguro el pago, y, además, cobrarán sus intereses, quedando todo ello reducido a un anticipo reintegrable, con el premio de interés correspondiente.

Así se determina en recientes disposiciones publicadas por el Gobierno. La fórmula, ni puede ser más clara, ni tampoco más beneficiosa.

Al conocer el Sr. Capdevila este nuevo procedimiento de construcción de la red telefónica provincial, cambió impresiones con el joven y digno presidente de la Diputación, señor González Cobos, a quien le planteó este aspecto novísimo del problema, ya que la Diputación tenía hechos en firme sus ofrecimientos al Estado, y consignadas en sus presupuestos las cantidades precisas para el pago del 20 por 100 a que se comprometía contribuir.

La Diputación de Salamanca persigue, desde hace tiempo, la realización de este anhelado proyecto que, al tener carácter provincial, ella debe ser la que en este asunto lleve la dirección, y, a ser posible, acometa la construcción, sino con sus propios fondos, porque esto no le sería posible, contribuyendo con una buena parte, y siendo depositaria de los que, mediante un empréstito u otra forma cualquiera, pudiera alcanzarse.

Esta es la idea que el Sr. Capdevila nos apuntaba anoche, cuando con él charlábamos en el Casino de Salamanca. Y la razonaba diciendo que la red telefónica no debía ser objeto de desgajamiento ni parcelaciones que perjudicarían más que beneficiarían, sino de un todo armónico y eficaz, que hiciese que todos los distritos de la provincia tuviesen como única contratista la Diputación, y no una serie, quizá inacabable, de contratistas, que acaso hicieran sin pretenderlo unos pueblos de mejor condición de otros. Claro es que esto no quería decir que el Sr. Capdevi-

la dejase de mostrar preferencia por la inmediata construcción de la línea Salamanca-Ledesma-Vitiugudino-Barruecopardo, cuyos proyectos estaban hechos y aceptados.

La operación económica podía hacerse fácilmente. El dinero que se emplee en la obra, es dinero que se recoge después, acrecentado, con toda puntualidad y seguridad. Y caso de no ser la Diputación la que, por dificultades de contabilidad o de otros órdenes, no echase sobre sus espaldas la labor de este proyecto provincial, el Sr. Capdevila llevaría el problema, para su estudio y solución, a otras entidades u organismos de estructura puramente provincial, hasta conseguir su solución.

¿Ventajas de la red telefónica provincial, que en el mismo día de terminar su instalación podrá comunicarse con la Urbana y la Interurbana de Salamanca?

No pretende el cronista molestar al lector con una serie de razonamientos que a nadie se le ocultarán y que resultarían completamente inocentes... El teléfono es ya una necesidad; no es un lujo, que la requiere la vida industrial, comercial y particular.

Y su utilidad es tan potente, que ya no se concibe en las grandes naciones europeas y americanas, ni una casa de la ciudad, ni un pueblo, ni una aldea que no tenga comunicación telefónica con todo el país.

Un Repórter.

## La suscripción para la adquisición de dos aeroplanos

Por un error de copia, figuraba en una de las últimas listas publicadas, don Bernabé Coboleda con 25 pesetas, siendo así que la cantidad que ha suscrito son 250 pesetas.

	Pesetas.
Suma anterior...	154.673 10
Don Aniceto Vicente Zapatero.....	5 00
Peñacaballera.....	83 00
Encina de San Silvestre...	75 00
Peña (La).....	50 00
Don Eloy Bullón, diputado a Cortes por Sequeros.....	100 00
Señor Marqués de la Mina.....	250 00
Villar de la Yegua.....	117 00
Vecindario.....	33 00
Saldeana.....	127 60
Don Leonardo García Luengo.....	50 00
Saucele.....	50 00
Maya (La).....	71 00
<b>Total, 24.ª lista.</b>	<b>155 684 70</b>

### LA ASAMBLEA DE HOY

## Los secretarios de Ayuntamiento

A las once de esta mañana se han congregado, en el teatro Moderno, los secretarios de todos los Ayuntamientos de la provincia en magna asamblea, para proceder a la renovación de la junta de gobierno y a la aprobación de las cuentas del ejercicio último.

También se tratará de una cuestión delicadísima, por afectar esencialmente a la organización del secretario de la provincia.

Finalmente, los asambleístas, en manifestación, se trasladarán a la señorial residencia del senador señor Esperabé, con objeto de hacer la entrega de una artística placa de plata que los secretarios de Ayun-

tamiento de la provincia le regalan como tributo de respeto y gratitud por las incansables campañas que el señor Esperabé ha sostenido en el Parlamento, para reivindicar las aspiraciones legítimas de estos honorables funcionarios, modelos de ilustración y laboriosidad.

## Quisicosas

A TRAVÉS DE LOS FESTEIOS

### LA TÓMBOLA

La rifa de la Helmántica resulta cosa espléndida, pues es una gran tómbola patriótica y benéfica. Por miserios diez céntimos, tenéis opción numérica quizás a algún fonógrafo que toque en forma célica, bien música de cámara o música de Métrida. En la caseta rústica hallais cosas domésticas, objetos variadísimos de traza muy plúguerrima, catorce o quince hipógrifos tal cual estatua helénica, diez muñecas románticas y lámparas eléctricas. Tazas, vasos y cántaros, cajas del todo herméticas, y hasta algodón hidrófilo de curas antisépticas. Aquello, sin hipérbolo, conmueve hasta la médula, pues no queda ni un prójimo, aunque de suerte tétrica, sin que le toque un infimo regalo, ¡panda la verdad! Y cuando exista un único sin tocadura espléndida, pues se echa mano al óvalo de su persona métrica, y tócase las nupias. ¡Y que si quieres, fémina! La rifa de la Helmántica resulta cosa espléndida, pues es una gran tómbola patriótica y benéfica.

## NOTAS DE SOCIEDAD

El abanico de Ricardo León.—Un thé Música belleza y baile.—La doble suerte.

Unas letras picudas y altas—el moderno style caligráfico de buen tono—so bre una diminuta tarjeta, rosada y olo rosa, como un pétalo solitario, me han traído hoy la noticia ópima de una iniciativa de ensueño.

«Te espero el día... en el hotel... habrá música, flores, belleza, juventud, thé, refrescos, baile, derroche de lujo, de caridad, en torno a un autógráfico dicto y cincelado.»

Tales noticias, concisas, tienen sin embargo, la sugerencia de una promesa espléndida, de fiesta de distinción. Para lucir mejor sobre un fondo de admiración y un pagilato de esplendidez, el abanico, con la maravilla repujada de sentir, de Ricardo León, vino tarde, como las ilusiones amadas.

Y qué hacer con él? A tal señor, tal honor. Una fiesta para él solo bien merece este mago cincelador de la más clásica prosa castellana; ponerle en un ambiente de juventud, de alegría, de baile, es rodearle de la guirnalda de risas, enlazadas por vibraciones de selección, que merece tan codiciado donativo.

Y, en efecto, con esa culminación epónima, que florece en el ambiente en la charla ruidosa y atropellada, como de enjambre en tropel, de unas bellísimas señoritas salmantinas, ha cristalizado la idea de sortear el abanico del autor de *El amor de los amores*, en una fiesta de sociedad.

Una doble rifa cerrará el acto: se expendrán con un donativo insignificante unos centenares de papeletas—¿creales?—unas sin número, otras—las menos—sin él.

Una primera sorpresa será el abrir las papeletas y encontrarse con un número, o ser víctima de una decepción; después, entre las papeletas con número, se hará otra segunda rifa, en la que se adjudicará, definitivamente, el abanico, con la inmortal firma del académico de la Lengua.

¿Hay o no hay motivo para que dicha fiesta, esperada como red de efusión por nuestras chicas, pase con honores de primacía a mi diario de veladas, a las que no puede faltar ninguna muchacha bien?

Miss Kitty.

Han salido: Para Nava de Francia, D. Calixto Pérez del Castillo, con su familia. —Para Sobradillo, con motivo de encontrarse enfermo su señor padre, el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Inicial Barahona.

—Para Gijón, D. Hugo Miranda, acompañado de su hijo Bernardo.

—Han llegado: De Béjar, D.ª Emilia Mata, viuda de Cea, y su prima la Srta. Carmen Santo.

—De su dehesa de Tejadillo, D. José Manuel García, con su familia.

—De Haro, el catedrático de esta Facultad de Ciencias, D. Guillermo Sáez.

—Del balneario de Babilafuente, doña Casilda Alonso, viuda de Morcillo.

Peticion de mano. Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Catalina García de Artega, de Miranda del Castañar, para nuestro particular amigo el joven farmacéutico de Morille, D. José Criado.

Fallecimientos. A la avanzada edad de setenta y dos años ha fallecido cristianamente la respetable Srta. D.ª Buenaventura Fuentes Vicente, madre del gerente de la Cooperativa Cívico Militar, don Eufasio Herrero.

La conducción del cadáver que ha tenido lugar esta mañana ha constituido imponente manifestación de duelo, prueba evidente de las muchas simpatías con que entre nosotros contaba la finada y su familia.

Reciban sus hijos D. Eufasio, don Wenceslao y D. Isaac, nuestro más sentido pésame por tan terrible desgracia.

—Ayer falleció en esta ciudad a los setenta años de edad, el Sr. D. Manuel Sánchez Rodríguez, padre del comerciante de esta plaza, D. Lorenzo Sánchez.

La conducción del cadáver al cementerio tendrá lugar hoy, a las doce. Reciban sus hijos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Enfermos. Se encuentra ligeramente enferma, la esposa del comandante de la Guardia civil, D. Adelaido Gutiérrez Yaque.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Aniversarios. Siete años se cumplen pasado mañana del fallecimiento del que en vida fué modelo de caballeros, D. Manuel González Iglesias, persona que contaba entre nosotros con generales simpatías.

—Mañana se cumple el tercer aniversario de la muerte de D. Julián Maldonado Martín, activo industrial de esta plaza, que consagró lo mejor de su vida al florecimiento de importante industria salmantina.

En tan tristes fechas, reiteramos a las familias de los finados la expresión del más sentido pésame.

El campeonato de Salamanca. En las tiradas de pichón de ayer, se disputaban como premio el título de

campeón de Salamanca y una magnífica copa de plata, regalo del Ayuntamiento, y como segundo premio, otra valiosa copa de plata, enviada por la Diputación provincial.

Las condiciones del concurso eran a doce pájaros, excluyendo tres cerros, con derecho a igualar, y en las primeras cuatro vueltas, no quedarán, de los diez y siete tiradores inscriptos, más que los señores Núñez Alegria (don José), Díez (D. Francisco) y Sánchez Tabernero (D. V.).

Un pájaro que llegó muerto, apenas salvada la red, hizo señalar tres cerros a Núñez quedando Sánchez Tabernero con seis pájaros y dos cerros, y Díez, con siete pájaros y un cerro.

No precisaba, por tanto, éste, más que no hacer dos cerros en los dos pájaros que le quedaban, con lo que conseguía el título de campeón, pero erró ambos con manifiesta mala suerte, y esto dió lugar a que volvieran a entrar en *posite* gran número de tiradores.

Después de varios tiros de exclamación, en los que no faltaron pájaros hábilmente matados, quedó ya la contienda más circunscripta.

A partir de este momento, la lucha fué interesantísima, especialmente en la última parte de ella, en la que quedaron disputándose los premios los señores D. Santiago G. García, de Fresno Alhándiga; D. Pablo García, don Ventura Sánchez Tabernero y don Francisco Díez.

Los dos primeros hicieron, sobre todo, unas preciosas tiradas, pues don Santiago G. García mató once pájaros seguidos, y doce D. Pablo García.

Ambos hicieron el cuarto cerro en pájaros realmente muy fuertes, y don Santiago García, en uno que cayó muerto a dos centímetros de la meta.

Quedaron, por tanto, a «tirar y matar», D. Francisco Díez y D. Ventura Sánchez Tabernero, y como era ya casi noche cerrada—pocos minutos antes de las siete—y apesar de ello, ambos no erraban un pájaro, resolvieron dilucidar el campeonato en una tirada a dos pájaros en carambola, obteniendo el título de campeón y la copa del Ayuntamiento D. Ventura Sánchez Tabernero y la copa de plata de la Diputación provincial D. Francisco Díez, los cuales fueron muy felicitados.

La concurrencia fué tan distinguida y numerosa como el primer día y la recaudación obtenida para los heridos de África, ha excedido quizá, de las 1.500 pesetas.

Acto de arbitrio. con el acierto de la primera tirada, D. Daniel Arroyo, capitán de Albuera.

Varias. Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a D. Vicente Rodríguez, industrial de Guijuelo, y a su bella hija Marina.

—Se encuentra en el campamento de Nuader (Larache), nuestro querido amigo el capitán de caballería del regimiento de Talavera, D. Joaquín Lecanda.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

Exámenes en el Instituto

Ingreso.—Tomás Miguel González, María E. Vicente Prieto, Piedad Juan González, Ramón Ledesma Domínguez, Teresa Díaz Lozano, Santiago Sánchez Escudero, Ubaldo Arias Tejedor, Andrés García Sánchez, Eduardo Domínguez García, Isaac Domínguez Hernández, Manuella Ruiz Asunción, Antonio Gavilanes Ballinas, Francisco Rodríguez Muela, Benigno Montero Encinas, José González Allerde.

Cándida Casas Almeida, María Montero Rodolgo, Julio Rodríguez Varela, Salvador Rodríguez Llavalloll, Angel Méndez Sánchez, Antonio Martín de Llarza, Carlos Caraherra, Demetrio Barbero de la Peña, Alicia Montejo Parro, Amparo Gil Domínguez, Juan Francisco del Valle García, Felicitas Ayuso Conde y Francisca Pierna Chofre.

LA FERIA AL DIA
Festejos para hoy.
A las doce de la mañana, en la Plaza Mayor, concierto musical y elevación de globos.

SALAMANCA EN MARRUECOS
El batallón de La Victoria en Larache
Larache, 20 (10 n.).—Seguimos realizando el servicio de guarnición de la plaza, habiendo empezado a prestar la guardia del principal, patrulla y retén que hasta ahora estaba encomendado al regimiento de infantería de Marina, que uno de estos días saldrá para el campo.

La feria de San Mateo
Ayer, por la tarde, estuvimos en el ferrial del Arrabal, para informarnos de los preparativos hechos con motivo del mercado de maderas y ganados que principia hoy, durando hasta pasado mañana.

Notas de Hacienda
Contra los reos de contrabando.
Por la superioridad se ha dispuesto, en circular reciente, que se duplique el celo de las fuerzas de Carabineros, para contrarrestar el contrabando, y que los reos de estos delitos sean tratados con arreglo a lo dispuesto en la ley de contrabando, sin guardarse consideraciones de ninguna clase y siendo inexorables con ellos las Juntas administrativas y los Tribunales de justicia en la aplicación de la pena que incurran.

Negativa.
La Dirección general del Timbre ha denegado la exención que de este había solicitado la Caja de crédito popular de Salamanca.
Multas.
Por el señor delegado han sido multados, con 50 pesetas, varios Ayuntamientos, que no han remitido todavía algunos documentos cobratorios.

Apróbada.
Ha sido aprobada ayer la nómina de recargos municipales por industrial, correspondiente al primer trimestre del corriente año.
Nombramiento.
El administrador de la aduana de Fuentes de Oñoro recientemente nombrado, D. Juan Parro, ha sido trasladado a la aduana de San Sebastián, con la categoría de oficial.
Y para sustituirle en Fuentes de Oñoro ha sido nombrado D. Juan Martínez.

TEATRO BRETON
ULTIMOS DIAS DE LA COMPAÑIA DEL TEATRO LARA, DE MADRID
Vermouth: Extraordinaria y fuera de abono.
A las seis y media en punto. — La preciosa obra en dos actos, titulada EL POBRE RICO

La recaudación.
La de ayer, por los conceptos que se expresan, fue la siguiente: Industrial, 89,88; utilidades, 0,25; derechos reales, 123,40; cédulas, 270,40; pagos, 111,50; cuotas militares, 3,750; reintegro de gastos, 59 y 0,40; operaciones, 506,956,20, y resultados, 18,24.

SUCESOS PROVINCIALES
Hurto de sandías.
Por la Guardia civil del puesto de Ledesma, fueron detenidos días pasados en una finca próxima a la villa, los vecinos de la misma Laureano Herrero Cruz, Ramón García y Alfonso Sánchez, por haber robado un melon gran cantidad de sandías y melones.

La tómbola de la Helmántica
Ayer, en un sorteo, correspondió en el número 111, un vigésimo de Navidad, a un distinguido joven que prefirió el valor del vigésimo a coger la parte del billete.

La vida en Béjar
Asuntos varios.
Después de la marcha de los militares que guarnecían esta plaza, que tanta animación prestaban, nadie se ha ocupado de arreglar el edificio donde estaban alojados, para que si vuelven sea mejor. Ahora sí que quedará convertido en un caserón inservible, pues aunque se habilita hoy para que los utilicen los guardias civiles que han venido, resultará mucho local sobran te, que nada ganará con estar deshabitado.

Continúan los expendedores de los artículos de primera necesidad vendiendo como quieren sin hacer caso de los precios de la tasa ordenada. En esta población, que se consume todo lo que viene de fuera, hay que pagar lo que piden, porque de lo contrario, se queda sin ello el que se desahucia. Mientras la rebaja no sea gradual y una verdad y, sobre todo, las autoridades no se interesen más porque la tasa acordada se cumpla, seguirán abusando de los precios los vendedores.

Se acerca la feria que todos los años se celebra con gran concurrencia en esta ciudad, y hasta la fecha no tengo noticia de que haya dispuesto ningún festejo que sirva de honesta distracción; las circunstancias actuales no son las más aparentes para estar de fiestas, pero no debe ser esto obstáculo para que deje de hacerse algo como obsequio a los forasteros que vengan estos días.

Continúan los expedidores de los artículos de primera necesidad vendiendo como quieren sin hacer caso de los precios de la tasa ordenada. En esta población, que se consume todo lo que viene de fuera, hay que pagar lo que piden, porque de lo contrario, se queda sin ello el que se desahucia. Mientras la rebaja no sea gradual y una verdad y, sobre todo, las autoridades no se interesen más porque la tasa acordada se cumpla, seguirán abusando de los precios los vendedores.

TEATRO BRETON
ULTIMOS DIAS DE LA COMPAÑIA DEL TEATRO LARA, DE MADRID
Octava de abono (Turro primero).
Función monstruo. — Dos obras (cuatro actos) dos obras. — A las nueve y media en punto. EL POBRE RICO CAMINO ADELANTE Y La tragedia de Lavifa.

Los aeroplanos "Salamanca,"
Al acto de la entrega concurrirá S. M. el Rey.
Asistirá la Comisión salmantina.
A las doce en punto, y mientras se iniciaba la repetición del diluvio, me reuní con mi buen amigo el capitán de caballería y de aviación, Luis Riaño, en el sitio convenido previamente.

La visita de hoy ha sido breve y fructífera, pues la indagatoria ha resultado completa y los datos adquiridos, concretos, claros y precisos. Nuestra provincia será la primera a quien se la entregarán los aeroplanos por ser la primera que hizo la donación. Después, se les entregarán a Zaragoza, aunque es fácil que sea el mismo el acto de la entrega. Hoy, precisamente esta mañana, han llegado a Madrid los aparatos facturados hace unos días en Santander y de que hablaba «El Pueblo Cantábrico» en un suelto reproducido por EL ADELANTO.

Se necesita adquirir un motor de gas pobre, usado, de 12 a 20 caballos de fuerza, sin gasógeno ni tubería. Dirigirse, con ofertas, a Sres. Hijos de Mirat, en esta plaza. 8 7

Colocación para un joven.
Se desea muchacho de diez y seis a diez y nueve años y buenos antecedentes para cortar, medir, etc., sacos. Dirijirse a la Fábrica de sacos de los señores Montalvo y Redondo, Salamanca. 8 8

Castilleto.
Se vende un castilleto con tres piedras, engranes, piñones, transmisiones, elevadores, ceñazo, etc.; todo en inmejorables condiciones. La persona que desee adquirirlo, puede dirigirse a D. Cerrado Herrero Armero, en Vitigudino. 7 6

Cubas.
Se venden baratas cubas de 650 litros de cabida. Para informes, Pedro García, Chamberí, y Epifanio Girón, en Mozárbez. 25-15

A los ganaderos.
Magníficos pastos de otoño e invierno y magnífica helotería, se arriendan en la dehesa de Castellanos de la Cañada, provincia de Avila, partido de Piedrahíta; mas de mil cabeceras y ochocientos cuarenta y dos hectólitros (1.500 fanegas) de bellota obtenidos en 1920. Para verla y tratar dirigirse personalmente al montañés de la finca, y por escrito, al propietario Zurabano, 1, Madrid. 15 9

Muy interesante
es a toda persona de bil y sin apetito, conoper los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez Quiza La Praxiana, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías.
Depositarlo exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guzmeterio.
Criada
formal, para todo, necesitase. Informarán: Sánchez Ruano, 37, Salamanca. 8 3

Carro.
Se vende un carro, para buen uso. Informará Adolfo Castaño, en San Pedro de Rozajos. 6 4

Se necesita un licenciado en Filosofía y Letras, para el Colegio del Salvador de Plasencia (Caceres) Dirigirse al Director. 5 4

Para ganar dinero.
En ocho días mil fórmulas industriales. Mandando un sello de 20 céntimos para la contestación, recibirán folleto explicativo. Para informes, dirigirse a Enrique Más, calle de las Angustias, 2 y 4, Valladolid. 8-7

Se vende la casa número 20 de la calle del Conde de Romanones (antes Libreros). En la misma informarán. 8 8

Zarco, sustituye a Pacorro
A última hora de anoche, la empresa organizadora de la corrida de hoy, recibió un telegrama del espada Pacorro, en el que le comunicaba que no podía venir a cumplir sus compromisos por encontrarse enfermo, según certificado que acompañaba.

Soldados salmantinos en Africa. - Ofrecimientos y donativos patrióticos
Nicolás Alejandro Pampliega: Par que de Artillería. Sección de automóviles. No aparece en las listas.
Filiberto Bullón Vázquez: Comandancia Ingenieros zapadores; 5.ª compañía. No aparece en las listas.
Bernabé Aceza Carballo: Regimiento Melilla, 5.ª compañía del tercer batallón. Desaparecido.
Francisco Cuesta Toves: Regimiento de Melilla, 6.ª del 2.º Desaparecido.
Ramiro Benito Valle: Sargento Ingenieros telegrafistas. Desaparecido.
Tomás López Sánchez: Comandancia tropas intendencia, segundo veterinario. Desaparecido.

Como en la actualidad se halla ausente de Salamanca la distinguida presidenta de la sección de señoras de la Cruz Roja, D.ª Casilda Alonso, viuda de Morcillo, la sustituye la virtuosa dama D.ª Paulina García Caperañ, viuda de Mozas, que en sus funciones presidenciales visitó, en compañía del Sr. D. Zaballa, a la que es ya madrina del batallón expedicionario de La Victoria, D.ª Laura R. Vega, de Blanco Cabañada, para ofreciera dicho patriótico cometido.

Como en la actualidad se halla ausente de Salamanca la distinguida presidenta de la sección de señoras de la Cruz Roja, D.ª Casilda Alonso, viuda de Morcillo, la sustituye la virtuosa dama D.ª Paulina García Caperañ, viuda de Mozas, que en sus funciones presidenciales visitó, en compañía del Sr. D. Zaballa, a la que es ya madrina del batallón expedicionario de La Victoria, D.ª Laura R. Vega, de Blanco Cabañada, para ofreciera dicho patriótico cometido.

Se vende una vaca nueva, holandesa, próxima a parir y una novilla. Para tratar, Montalvo, 3.º 15-11

Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal, con luces a cuatro calles. Informes: Pérez Oliva, letra F, principal. 5-1

Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal, con luces a cuatro calles. Informes: Pérez Oliva, letra F, principal. 5-1

Para engrosar la suscripción a beneficio de los heridos de Africa, para la que se celebró la Fiesta del Abanico, y ya que no enviaron abanicos a tiempo para el festival, el administrador en Salamanca de los excelentes señores duques de Sotomayor y Santomauro, ha enviado en nombre de estos a la Cruz Roja salmantina 50 pesetas por cada uno de aquellos alcornucados ariscotatús.

Habiendo quedado tan solo un abanico sin recoger, de los sorteados en la fiesta de la Vega, por no haberse presentado el poseedor del número correspondiente, la Cruz Roja salmantina, si antes del 30 del corriente no se hubiera reclamado, dispondrá a abrir el precinto y entregarlo a la persona que aparezca como donante del mismo.

Los teatros
BRETON
Por última vez púsose rnoche en este teatro, la bonita comedia de los hermanos Quintero, Pasionera y el entremés de Boceta y Miera, Cuarenta años después.
Tanto una obra como la otra, gustaron extraordinariamente al público, que premió la primorosa labor que los artistas de la compañía que dirige Simó Raso realizan en ellas con grandes aplausos.

TEATRO MODERNO
A LAS SIETE Y A LAS DIEZ
La hermosa cinta en cuatro partes, EN LAS CENIZAS DE UN AMOR
DEBUT de la colosal pareja de bailes internacionales, Paz Rivas.
POR DOS DIAS
La Srta. Carmen Paz es, además, una gran canzonetista y eminentemente guitarrista, que hará varios números, en obsequio al público salmantino.



PAGINA AGRICOLA

Para mejorar las cosechas.

La calidad y abundancia de las cosechas se debe principalmente a una labor científica, practicada por agricultores expertos...

Los procedimientos científicos han dado y están dando, tanto en Europa como en América, variedad de frutos llevados a un desarrollo máximo...

Asimismo se ha conseguido desarrollar una variedad de cultivos completamente inmunes a las enfermedades y a los insectos...

La habilidad para el desenvolvimiento de variedades mejoradas, para reconocerlas cuando espontáneamente aparecen...

Los rendimientos actuales de la agricultura en la mayoría de los países de Europa y de América, demuestran palmariamente que los labradores y cosecheros han adoptado casi en su totalidad los métodos científicos.

Desde Aldeatejada.

Recientemente se ha adquirido, para la parroquia de Aldeatejada, una nueva y preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús...

Santiago González, le quedan altamente reconocidos por tan piadosa donación.

Con este motivo, el dicho Sr. Párrico se dispone a verificar para el próximo día 25, fiesta religiosa solemnísimamente para honrar al Corazón de Jesús...

A las diez de la mañana, bendición solemne de la imagen nueva; misa solemne por el Sr. Párrico, asistido de los de las inmediaciones...

Después se tendrá procesión por las principales calles del pueblo con la nueva imagen, cantándose preciosos motetes, en la que se quemarán bombas reales y cohetes...

Soldados a Larache

Han marchado a Larache, con objeto de incorporarse al batallón de La Victoria, el teniente D. Enrique Sánchez y los reclutas Manuel Coca y Coca, José González, Emiliano del Pozo, Fernando González y Primitivo López y López.

A la estación acudieron a despedir a los expedicionarios numerosos amigos.

El simpático estancero de la calle del Prior, D. Epifanio S. Talavera, les obsequió con cajetillas a los soldados y un paquete de puros al teniente Sánchez.

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

Para abaratar la vida

Los Estados Unidos ponen empeño en bajar el coste de las subsistencias a un nivel razonable, y ya los esfuerzos del productor general y de sus colaboradores...

Las ventas por todo el país de las provisiones sobrantes de las cooperativas oficiales, aunque en la mayor parte de los casos no lograron hacer bajar los precios...

Las ventas de esos artículos se hacen bajo la intervención de delegados del Gobierno y atraen buen número de compradores, por lo que las mercancías disminuyen de modo asombroso...

Las señoras llenan los puestos de ventas y se llevan lo comprado en toda clase de vehículos, carritos de mano, cochecitos de bebés, corretillas...

De vez en cuando se reúnen varias familias y alquilan un camión por una hora o dos, y de un solo viaje llevan a los domicilios las compras de todo el vecindario.

También se han establecido por cuenta de los Municipios las tiendas volantes, que son camiones cargados de comestibles, que se paran en cada esquina...

¡Lástima que todo esto ocurra algunas millas más allá de allende el tranquilo y achocolatado Tormes!

La vida en Ledesma.

Una fiesta patriótica.-Proyecto en marcha.-Periódico en ciernes.

El domingo se verificó, en nuestro pequeño y lindo circo taurino, la corrida de toreros y vacas, cuyos productos se destinan a los soldados...

La capa de las vacas no ofreció ningún lance extraordinario, ni menos desgraciado, pues aunque se permitió bajar al redondeo a todos cuantos se creyeron con aptitudes toreriles...

Sólo un joven ledemino, perteneciente a una de las más conocidas familias de la villa, quiso mostrar su sangre torera, y echó unas cuantas suertes a una de las gjonas de mejor casta...

La lidia de los dos toreros de muerte fué hecha por una cuadrilla impropia de aficionados, que, en efecto, si demostraron bien su afición no revelaron menos claramente su falta de condiciones para el cultivo del arte de Cúcheres.

La lidia fué un desastre, y los infelices novilleros pasaron por un martirio que ciertamente no merecían por su inocencia y su poca edad.

Los que desempeñaron menos mal su cometido, fueron los picadores, pero los llamados espadas cometieron toda clase de maudits desaguisados.

Para herir, que no matar, al primer torero de los toreros, el bueno de Manolo Rodríguez, se vió y se deseó, rompieron, eso sí, tres o cuatro estoqueos o a a doreas, acabando por entregar al puntillero que lo mató en plena vida, el pobre morlaquín a quien él no podía rematar de ningún modo.

Parecida faena hizo el otro jefe de cuadrilla, con el segundo torero que no fué más afortunado que el primero, pues después de recibir innumerales pinchazos de manos del espada que luchaba ya con la doble dificultad de no tener apropiadas herramientas ni un para mechar, pasó a poner del puntillero que tampoco en este caso supo cumplir con su oficio...

Conviene hacer presente que en la plaza no había sido dada ninguna indemnidad pertinente a la sociedad protectora de animales.

Tengo también por seguro que, aunque mi buen amigo El Timbalero hubiera presenciado la corrida y hubiera mirado con cristales de aumento hacia el redondeo, no hubiera descubierto entre los lidiadores a ninguna futura Chicuelo ¡Ni por asomos!

En cambio, es justo consignar que el ganado estaba muy bien presentado y era de excelentes condiciones para la lidia.

La corrida produjo unas mil pesetas, que serán entregadas a esta Alcaldía con el objeto que ya queda dicho.

Por noticias fidedignas se sabe ya aquí que el ingeniero D. Miguel Fernández de la División Hidrográfica del Duero ha dado ya por concluido el proyecto de evacuación de aguas que se refiere a esta villa.

En el proyecto ya incluido el suministro de aguas para el Arrabal de los Mesones y se nos dice que, a pesar de eso, pues este extremo hace aumentar en gran proporción el coste de las obras, la suma a que el total de estas ascenderá, parece relativamente pequeña.

Se habla en esta de la próxima aparición de un seminario, destinado a la defensa de los intereses morales y materiales de la comarca. Dicese que será dirigido por un conocido abogado de esta localidad que siempre mostró aficiones por oratorias, y que figurará entre los principales redactores un joven residente en esta villa, cuya cultura y experiencia en esta clase de lides y tareas hacen de él un valioso elemento.

Aunque para la realización de la empresa se lucha con no pocas dificultades, es de creer que todas serán vencidas, dados el entusiasmo y el buen deseo que anima a los iniciadores.

Y por hoy no va más que la noticia de que en el próximo domingo se celebrará la fiesta que anualmente organiza por esta época esta sociedad obrera de los socorros mutuos.—El correspondiente.

BIBLIOGRAFIA

La importante Biblioteca Jurídico-Administrativa, acaba de publicar la segunda edición de la Ley del Timbre del Estado de 19 de Octubre de 1920, dictada con arreglo al artículo 14 de la ley de 29 de Abril de 1920...

Esta obra va con notas, referencias e índices, puestos por el director de dicha Biblioteca, D. Juan B. Catañá, a quien pueden dirigirse los pedidos, calle de la Madera, números 5 y 7 principal, derecha. Apartado de Correos, 333 Madrid.

En esta provincia diríjense los pedidos a D. Francisco Núñez, Imprenta y Librería, Rúa, 25 Salamanca.

COLEGIO MEDICO

El próximo sábado 24 del actual, a las once de la mañana, celebrará esta entidad junta general ordinaria en su domicilio social, Plazuela de los Bandos, número 5.

Dada la importancia de los asuntos que en ella se han de tratar, la Junta de gobierno ruega por nuestro conducto a los colegiados que no hayan recibido la correspondiente citación ya cursada, su más puntual asistencia.

VIDA RELIGIOSA

Padres Carmelitas. Solemne función que, por el triunfo de las armas españolas en Marruecos, celebrará, en la iglesia de los P. Carmelitas, la Semana Devota, en honor de su Santísima Madre la Virgen del Carmen, los días 23 y 24 de Septiembre.

Los días 23 y 24, a las nueve, misa cantada y exposición de S. D. M. El día 25, a las siete y media, misa de comunión general, y, a las diez, misa solemne.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, sermón y bendición con el Santísimo.

Los sermones estarán a cargo de reverendo padre Abelardo de los Sagrados Corazones, Prior de la Comunidad.

Se suplica la asistencia de las Asociadas, con el Santo Escapulario. El día 25 por la tarde, se celebrará la procesión mensual del Santo Escapulario.

El lunes 25, a las diez de la mañana, se celebrarán solemnes funerales por los soldados muertos en campaña.

Padres Dominicos. El día 23 del actual se celebrará, a las siete y media, solemne funeral caba de año, por el eterno descanso del M. R. P. provincial y predicador general, Fr. S. Cundino Martínez, que tantas simpatías se granjeó en esta ciudad durante los años que desempeñó el cargo de Prior en San Esteban.

LA ACCION CATOLICA

Por el triunfo de España

Las nobles damas que constituyen la Acción Católica de la Mujer, han organizado, para el próximo día 23, una solemne función religiosa en la Ciercía, por las almas de los soldados muertos en campaña, y para impetrar el triunfo de las armas españolas en África.

A las siete de la mañana, se celebrará una solemne misa de comunión, y por la tarde a la misma hora, se rezará el rosario, seguido de sermón, terminando con la reserva del Sacramento del Altar.

Quejas del vecindario.

Varios vecinos de la calle del Doctor Riesco nos ruegan hagamos constar al Sr. Alcalde el lamentable estado en que se halla parte del pavimento en dicha vía, por la que el tránsito de carruajes se hace peligroso.

Quedan complicados.

Desde Fuentesauco.

Los labradores van terminando sus pesadimas tareas de recolección, prolongadas a causa de los frecuentes aguaceros verificados durante el verano. Quedan satisfechísimos porque aunque el trabajo que les ha costado recoger los frutos haya sido grande, la cosecha también lo es y por tanto quedan bien retribuidos.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de este partido, D. Accacio Charrín y Martín, y de Villacarriondo, el que lo era de este D. Ildefonso de la Maza Fernández, persona esta muy querida en el distrito.

Han llegado de esa ciudad el abogado y propietario D. Paulino Sierra Corrales, con su distinguida señora D.ª Carmen Cobaleda.

Han salido centenares de aficionados para esa, con objeto de ver la corrida de San Mateo.—Aviles.

Pérdida. En la noche del día 13 de los corrientes, en el trayecto desde el teatro Breton al Hotel Terminus, se extrajo un ailer antiguo, de perlas. La persona que lo entregó en Dr. Riesco 44 y 46 oficinas de Juan Antonio Marcos, será gratificado.

Bellotera. Se arrienda la bellotera de la dehesa de El Cubitos, término de Valparaíso, provincia de Zamora, el día 24 de los corrientes, a las tres de la tarde en el domicilio de Administrador, Bernabé Delgado, en Corrales de Zamora.

Practicante de Farmacia. Se necesita con urgencia, para la don Felix Otero, de Cantalpinio.

Ama de cría. Leche fresca y primicia, meriza, se ofrece para criar en su casa o en la de los padres. Informa a Josefa Sánchez, en Horcajo Mediano.

Curación de las HERNIAS (QUEBRADURAS). Treinta meses de grandes éxitos por toda España curando las HERNIAS radicalmente en breve plazo. INTERESANTISIMO para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación.

MATIAS BLANCO COBALEDA BANQUERO. Plaza de los Bandos, 4. - Salamanca. Caja de ahorros. Interés anual: TRES Y MEDIO por CIENTO. Abonándose los intereses por semestres.

Banco del Oeste de España. Domicilio social: SALAMANCA. Oficinas provisionales: Plaza del Mercado, números 68 y 70. Capital: 10.000.000 de pesetas.

Agricultores e Industriales! Si compráis la "BOMBA MULTICELULAR", para elevación de agua y otros líquidos, ahorraréis tiempo y dinero.

GABINETE MEDICO-ELECTRO-RADIOLOGICO DEL DOCTOR FRANCISCO LOPEZ PRIETO. Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid. Electricidad, - Distermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica.

RELOJERIA RAMOS. CORRILLO, 5.—SALAMANCA. El dueño de la misma, después de grandes reformas hechas en el local, comunica a su numerosa clientela haber recibido un inmenso surtido de relojes de pared, despertadores de sobremesa, de caballo, pulseras, etc., etc.

TOCINO. En los almacenes de don Manuel García Alvarez, Chamberí, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase muy superior, a precios sumamente reducidos.

G. DE CEBALLOS APARICIO Y E. BARRUECO. Agencia Jurídico-Mercantil y administrativa. PLAZA DE SANTA EULALIA, 6 y 7.— TELEFONO 222. Cobro de créditos.—Tasa y detasa de talones rehusas y actas de avería.

Las mejores pastas para sopa se elaboran, con los aparatos modernos más perfectos, en la nueva fábrica que ha montado en Tordesillas (Valladolid), Julio Fernández.



